

# 解锁通江达海"最后一道卡"

-万吨级海轮"创新 5"直航重庆并顺利返航



从重庆返航后,"创新5"轮停靠在宁波舟山港北仑矿石码头,

#### 记者 冯 瑄 张正伟 沈 莉

"终于回来了!"昨天下午, 在宁波舟山港北仑矿石码头4号 泊位,"创新5"轮船长吴加福 一扫疲惫,站在驾驶舱外,用对 讲机招呼船员做好靠岸停泊准

时隔45天,顺利返航宁波 舟山港,"创新5"轮俨然成了 "老司机"。

4月24日,"创新5"轮装载 着5000余吨进口粮食,从宁波 舟山港老塘山码头起航,沿长江 逆流直上。5月11日,抵达重庆 后,装上钢材,顺流而下,一路 向东, 经停马鞍山、江阴后, 驶 人东海

这是江海直达船首次从沿海 直航重庆, 也是长江上游首条江 海直达航线, 更是首艘万吨级海 轮直航重庆。

首次、首条、首艘,意味着 诸多的不确定性, 更意味着突破

"这45天,可以说是一次探 路之旅。"吴加福是重庆人,之 前一直是跑内陆江船, 常在上海 和重庆之间来回。

跑了20多年船的他,没想 到,这次自己能开着一艘海船回 重庆老家,要知道,以往"开着 万吨级海轮过三峡大坝, 几乎不 可能"

因为,常规1.4万载重吨的 江海直达船,吃水普遍达到7米 级别,而三峡船闸吃水控制标准 是4.3米。

它,成为通江达海的"最后

也正是这个"不可能", 让 过去沿海地区的货物如果想通 过水路运输到重庆等地,最好 的办法是,采用江海联运运至 长江中游港口后, 再通过水 水、水铁或水公等模式转运至 长江上游,一般需要35天。

"山不过来,我就过去"。既 然三峡船闸的硬条件无法改变, 不如改变思路,造一艘新船,让 万吨级海轮直达长江上游, "不可能变成可能'

2016年,国务院正式批复 设立舟山江海联运服务中心,其 中一项重要任务就是探索江海直

在宁波舟山港集团、重庆市

政府有关部门等的共同努力下, 2021年起,武汉创新江海运输有 限公司开展"130米长标准化江海 直达船型"设计研究。2022年5 月,两艘江海直达船舶启动建造。 "创新5"轮就是其中之一

"它是LNG双燃料动力,你们 看,那个白色罐体里面装满了液化 天然气,大大降低了运输成本,绿 色、经济。"吴加福说。

它还拥有一颗"宁波制造" 的"心脏"——宁波中策自主研 发的动力系统, 其特点是轻量 化、小型化,可以使得船身更

"我们公司和宁波中策结缘已 久,近20艘船的动力系统都是宁 波中策研发的。所以,在建造'创 新5'轮时,我们第一时间就联系 了宁波中策。"武汉创新江海运输 有限公司董事长袁厚安说。

不仅如此, 为了破解过闸之 困,"创新5"轮是根据这条航线 要求专门设计的,型深8.5米,吃 水 3.2 米, 完全符合三峡船闸的吃 水控制标准。

当过闸不再是问题,"创新 5"轮通江达海便成为"可能"。只 用了18天,它就抵达了重庆。

里程达到2611公里, 离长江航线 "最远处"只有咫尺之遥。

长江经济带覆盖沿江11个省 份,人口规模和经济总量占据全国 "半壁江山"。而宁波舟山港则承担 着长江经济带45%的铁矿石、90% 以上的油品中转量及1/3的国际航

"一条江海直达航线,不仅打 通了从海到江的'最后一道卡', 极大地拓展了宁波舟山港的战略腹 地空间,丰富了宁波舟山港的多式 联运业务, 更串联了长三角和成渝 两个活跃的经济圈,构建起长江经 济带的发展新格局。"上海社会科 学院研究员、南通大学长三角现代 化研究院院长何建华说。

码头上, 塔吊林立、扒斗起 落、传送带转得"吱吱作响"…… 昨天下午4时30分,"创新 5"轮再次马达轰鸣,9200余吨铁 矿石开始装船。

船员忙着加油、检测、采购物 资。数小时后,他们乘着夜色开始 新的航程,迎接长江新一天的日

这恰如宁波与中西部腹地的牵 手,未来可期。

本次航行,"创新5"轮单趟

线集装箱运输量。

# -校如何赋能一城

## 十余家媒体来甬调研



本报讯 (记者李睿清) 前 "发展新质生产力,服务高 质量发展"浙江大学服务浙江主 题媒体调研行走进浙江大学宁波 科创中心(以下简称宁波科创中 心),来自中国新闻社、中国青年 报、新华网、美丽浙江等十余家媒

体的记者来甬调研。 本次调研走访了宁波科创中 心下设的国际合作设计分院、化 工分院,以及宁波科创中心与宁 波永新光学股份有限公司合作开 办的光电分院。

"结合新的需求,提高人才 与技术的质量。"宁波科创中心 主任尹建伟说,宁波科创中心将 浙江大学的强势专业与宁波的长 板产业相结合,从人才培养、技 术研发、赋能企业等维度助力宁 波高质量发展。

由化工分院自主设 计并建成的国内首套超 高压连续聚合实验平台 便是有力证据。这项科 研成果让国货站上"C 位"。"现在像高压电缆 的绝缘料、屏蔽料,我

们都能生产,再也不用担心被'卡脖子'了。"化工分院副院长任聪 静说。

光电分院则将人才培养与赋能 企业相结合。通过校企合作, 永新 光学生产出应用于嫦娥二号、三 号、四号卫星的光学镜头,研发出 商业化的100X NA1.49超大数值 孔径显微物镜、四通道荧光滤色 片、高精密显微主机等核心部件及 高分辨/超分辨率显微成像系统。 目前,上述设备及部件均已投入生 产,客户遍布世界各地。

"校企合作有很强的生命力, 是我最大的感受。"科技金融时报 记者李伟民说,通过校企合作,企 业需求能直接反馈给院校,院校科 研成果也能第一时间应用于企业, "锻强长板、补齐短板,这种良性 循环将更好地助推宁波发展"。

# 这场非遗嘉年华很"潮"

本报讯 (记者廖惠兰 实习 生范佳莹 通讯员陈敏健)前 晚,2024年"文化和自然遗产 日"(宁波)非遗宣传展示系列活 动暨第十届"阿拉非遗汇"系列活 动开幕式在iPN渔轮厂举行。

今年是宁波非遗主题年,此次 宣传展示活动是宁波落实"长三角 一体化""杭甬双城记"工作部署和 非遗主题年活动的重要内容。活动 构建了集展示、展演、沙龙、发布、 市集于一体的"1+N"体系,着力挖 掘和释放非物质文化遗产蕴藏的 独特魅力和文化价值。

开幕式上,发布了《守正道 宁波市代表性传承人口述

史》系列丛书,公布了"宁波十大 民间故事"大众评选名单。

活动现场,还对宁波市市级非 遗工坊(创建)单位、宁波市首批 省级非物质文化遗产体验基地(创 建)单位、宁波市第二批省级传统 工艺工作站、省级非遗工坊(创 建)单位、宁波市首批省级"非遗 茶空间"进行授牌。

在非遗项目展演环节, 澥浦船 鼓、水火流星、马灯调(新民 乐)、安徽花鼓灯、奉化布龙(桃 花龙)等精彩上演。

作为活动看点之一,"非遗吉 市"汇集了来自全国各地的非遗项 目和产品。



奉化布龙 (桃花龙) 表演。

(廖惠兰 范佳莹 摄)

# 第五十二期"甬习云课堂"开讲 家长该如何为考生助力?

本报讯(记者俞越)昨日, 第五十二期"甬习云课堂"如期 举行。如何为参加中高考的孩子 减压赋能?课堂邀请了宁波大学 附属康宁医院心理治疗师李琼为

李琼指出,适当的焦虑和紧 张对考生有益, 些许的紧张并不 会影响孩子的日常生活和学习, 反而让他们更有动力。对于压力 过大的孩子,她教了一个简单易 学的缓解方法——腹式呼吸5~ 10分钟。

"为了给孩子助阵,有些家长请 假在家做'专职后勤'。其实,这样反 而会让孩子感到紧张和烦闷。"李琼 提醒家长要成为孩子的引导者、共 情者、陪伴者,在相处中避开期望过 高、制造紧张氛围、过分唠叨、激将

生健康委、宁波 日报报业集团联 合组织。



扫码看视频

#### 考生家长支招。 责骂、掉以轻心等五大误区。 本期"甬习 云课堂"由市直 机关工委、市卫



# 中央第二生态环境保护督察组向宁波市 转办第三十一批群众信访举报件22件 我市公开第二十二批信访件边督边改情况

## 中央生态环保督察在浙江

6月7日,中央第二生态环境 保护督察组向宁波市移交第三十 一批群众信访举报件22件。

从信访举报件生态环境问题 类型来看,涉及水4件、大气9 件、土壤3件、生态1件、噪声3 件、其他污染2件。从区域分布 上看,海曙1件、镇海1.5件、北 仓2件、鄞州6件、奉化2.5件、 余姚4件、慈溪1.5件、宁海1 件、象山1件、宁波前湾新区0.5 件、市直1件。截至当日,宁波 市已累计收到中央第二生态环境 保护督察组交办的信访举报件 380件, 所有举报件均已及时转 交相关区(县、市)和市直部门 处理。 截至2024年6月7日,对中

央第二生态环境保护督察组向宁

波市移交的第 二十二批群众 信访举报件15 件, 各责任单 位均按要求上 报调查处理情 况。



扫一扫 看更多

消费品以旧换新深受市民关 注。参与以旧换新,市民能获得多 少补贴?宁波专属奖补细则来了!

记者 孙佳丽 通讯员 商舞

日前, 市商务局、市财政局发 布《宁波市消费品以旧换新奖补政 策实施细则》(以下简称《细 则》)。针对汽车报废更新、二手 车出口、家电消费等,具体由各区 (县、市)制定规则,并实施补贴。

### 一、国家汽车报废更新补贴

2024年4月24日至2024年12 月31日,对个人消费者报废本人 名下国三及以下排放标准燃油乘用 车或2018年4月30日前注册登记 的新能源乘用车,并购买纳入工业 和信息化部《减免车辆购置税的新 能源汽车车型目录》的新能源乘用 车或2.0升及以下排量燃油乘用 车,给予一次性定额补贴。

其中,对报废上述两类旧车 并购买新能源乘用车的,补贴1 万元;对报废国三及以下排放标 准燃油乘用车并购买2.0升及以下 排量燃油乘用车的,补贴7000

拟申请汽车以旧换新补贴资金 的个人消费者,应于2025年1月 10日前,通过全国汽车流通信息 管理系统网站或"汽车以旧换新" 小程序, 向补贴受理地即《机动车 销售统一发票》开具地,提交补贴



消费品以旧换新能补多少?细则来了

市民在选购汽车。

申请。 审核通过后,由各区(县、 市) 商务局及时与消费者据实结 算,将补贴资金拨付至消费者指定 的银行账户。

#### 二、国四及以上排放标准燃油 乘用车报废更新补贴

自《细则》印发之日起至2024 年12月31日期间,对个人消费者报 废本人名下在浙江省注册登记的国 四及以上排放标准燃油乘用车,并 购置价格10万元及以上(不含税)

标准燃油乘用车,市级财政给予一

该项补贴可与各地汽车补贴政 策叠加享受,与国家汽车报废更新 补贴不叠加享受。

拟申请此项报废更新补贴资金 的个人消费者,应于2025年1月 10日前,通过各区(县、市)现 有汽车消费补贴申领系统, 向补贴 受理地即《机动车销售统一发票》 开具地,提交补贴申请。

审核通过后,由各区(县、

(江北区商务局供图)

的新能源乘用车或国六B以上排放 次性报废更新补贴2000元。

31日,我市二手车出口企业从自 然人名下收购在市内注册登记半年 以上的二手乘用车,并出口至境外 的,予以奖补。

三、二手车出口奖励

市) 商务局及时与消费者据实结

算,将补贴资金拨付至消费者指定

2024年1月1日至2024年12月

的银行账户。

申请支持的二手车出口企业, 应于2025年1月10日前,向企业注 册所在地的各区(县、市)商务主管 部门提出申请,并提交申请材料。

### 四、家电消费补贴

对个人消费者在参与政策实施 的家电零售企业购买达到一级能效 (水效) 且具有统一国标13位商品 编码的家电产品,按照剔除所有折 扣优惠后成交价格的10%左右,享 受立减补贴,鼓励有条件的区 (县、市)对厨卫家电适当提高补 贴比例,单笔订单补贴最高不超过 1000元。

家电消费补贴规则由各区(县 市)制定。参与政策实施的项目服务 机构、家电零售企业名单、具体参与 活动家电品类,补贴兑现流程、每人 可享受补贴次数等操作细则由各区 (县、市)自行确定。

宁波市消费品以旧换新服务中 心咨询电话为0574—89387300(工 作日)。